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… alebo o podstatných rozmeroch synodality: spoločenstvo, spoluúčasť, misia. 

BOŽIE SLOVO: (Ef 1, 3-10.22-23) 

Čítanie z Listu sv. apoštola Pavla Efezanom: Nech je zvelebený Boh a Otec nášho Pána Ježiša 

Krista, ktorý nás v Kristovi požehnal všetkým nebeským duchovným požehnaním.  4 Veď v ňom si nás 

ešte pred stvorením sveta vyvolil, aby sme boli pred jeho tvárou svätí a nepoškvrnení v láske;  5 on 

nás podľa dobrotivého rozhodnutia svojej vôle predurčil, aby sme sa skrze Ježiša Krista stali jeho 

adoptovanými synmi  6 na chválu a slávu jeho milosti, ktorou nás obdaroval v milovanom Synovi.  7 

V ňom máme vykúpenie skrze jeho krv, odpustenie hriechov, podľa bohatstva jeho milosti,  8 ktorou 

nás štedro zahrnul vo všetkej múdrosti a rozumnosti,  9 keď nám dal poznať tajomstvo svojej vôle 

podľa svojho dobrotivého rozhodnutia, čo si v ňom predsavzal  10 uskutočniť v plnosti času: 

zjednotiť v Kristovi ako v hlave všetko, čo je na nebi aj čo je na zemi. 22 Všetko mu položil pod nohy 

a jeho ustanovil nad všetkým za hlavu Cirkvi,  23 ktorá je jeho telom, plnosťou toho, ktorý napĺňa 

všetko vo všetkom. Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 430, 436, 445, 450, 442, 440) 

Cirkev, v ktorej žijeme – a teda aj naša farnosť, naša diecéza – je konštitutívne synodálna. To 

znamená, že jej synodalita „je v tejto perspektíve viac ako len slávením cirkevných stretnutí a 

zhromaždení biskupov, či otázkou jednoduchej vnútornej správy v Cirkvi; označuje „špecifický 

spôsob života a konania Cirkvi ako Božieho ľudu, ktorým sa konkrétne prejavuje a uskutočňuje jej 

charakter spoločenstva, keď všetci jej členovia spoločne putujú, schádzajú sa na zhromaždeniach a 

aktívne sa podieľajú na jej evanjelizačnom poslaní.“ Takto sú navzájom prepojené tie piliere, ktoré 

názov synody označuje za základné: spoločenstvo, spoluúčasť a misia. V prvom storočí „spoločné 

kráčanie“, teda praktizovanie synodality, bolo obvyklým spôsobom konania Cirkvi ako „ľudu 

zhromaždeného v jednote Otca, Syna i Ducha Svätého“.“ Inými slovami, synodalita nie je len 

nejaká forma zorganizovania či nejaká metóda, niečo vonkajšie, ale podstatný znak Cirkvi. Tak ako 

futbalisti sú tímom a inak ako mužstvo existovať ani hrať futbal jednoducho nie je možné, tak Cirkev 

je synodálna a inak existovať nevie, nedokáže a ani to nie je možné. Preto „mohol sv. Ján Zlatoústy 

povedať: „Cirkev a synoda sú synonymá““ Cirkev je synoda a pravá synoda je Cirkvou.  

SPOLOČENSTVO je prvým rozmerom tejto synodality a je to spoločenstvo putujúce. Kam? Predsa 

k tomu cieľu, ktorý sme počuli v úvodnom Božom slove: „zjednotiť v Kristovi ako v hlave všetko, čo 

je na nebi aj čo je na zemi.“ Ako osoby kráčame po ceste odcudzenia sa Bohu následkom hriechu (či 

skôr samým hriechom, pretože toto odcudzenie Bohu je jeho samou podstatou) smerom k úplnej 

jednote s Bohom v Kristovi, ako hovorí Ježiš: „Ostaňte vo mne a ja vo vás. … Ja som vinič, vy ste 

ratolesti“ (Jn 15, 4-5). A prečo nemôžeme po tejto ceste ísť sami? Pretože zjednotené má byť v 

Kristovi všetko! A tak putujeme po tejto ceste ďalej ako rodina, keď aj medzi sebou prekonávame 

rozdelenie a odcudzenie hriechu a hľadáme spoločnú jednotu v Kristovi. A potom, ako rodiny, 

hľadáme medzi sebou túto tú istú jednotu v malých farských spoločenstvách a ako malé spoločen-

stvá vo farnosti a ako farnosti v diecéze a tak až po jednotu samej Jednej, Svätej, Katolíckej 

a Apoštolskej Cirkvi – aby sa tak vo všetkom naplnilo slovo Písma, že „už niet Gréka ani Žida, 

obriezky ani neobriezky, barbara, Skýta, otroka, slobodného, ale všetko a vo všetkom je Kristus“ 

(Kol 3, 11). Ako zdôrazňuje pápež, nikto sa nemôže spasiť sám, môžeme sa spasiť iba spolu, ako 

spoločenstvo, ako jedno Telo, jedna Cirkev, v tejto jednote, pre ktorú sme sa každý rozhodli. 

MISIA je dôsledkom toho, že Boží zámer „zjednotiť v Kristovi ako v hlave všetko, čo je na nebi aj 

čo je na zemi“ nekončí na hranici Katolíckej Cirkvi. Ježiš prikazuje: „Choďte do celého sveta a 

hlásajte evanjelium všetkému stvoreniu“ (Mk 16, 15) a už raná Cirkev vedela, že sa to netýka iba 

apoštolov, ale všetkých – preto čítame, že napríklad za prvého prenasledovania Cirkvi v Jeruzaleme 

„tí, čo sa rozpŕchli, chodili a hlásali slovo“ (Sk 8, 4). Znova tu narážame na synodalitu, kde Cirkev 

je jeden ľud, jedno Telo, preto aj všetko v nej sa týka každého. Nie je možné byť členom Cirkvi 

a neprijať za svoju túto prácu, ktorú jej Boh zveril. V rozprávke o Snehulienke Snehulienka síce 

s trpaslíkmi žije, ale stále je medzi nimi iba hosťom – keď trpaslíci idú od bane alebo keď hovoria 

o drahokamoch, ona je mimo, bokom, nemá účasť na ich práci ani vášni. Varí im, upratuje, majú ju 

radi, starajú sa o ňu, ale nie je jednou z nich. V Cirkvi nie je miesto pre Snehulienky. Cirkev je 

jedno Telo, jeden Kristus. Počnúc Hlavou, Kristom, ktorý „miluje Cirkev a seba samého vydal za 

ňu“ (Ef 5, 25) a vysvetľuje, že má „aj iné ovce, ktoré nie sú z tohoto ovčinca. Aj tie musím priviesť a 

budú počuť môj hlas; a bude jedno stádo a jeden pastier“ (Jn 10, 16), cez pápeža a ctihodný zbor 

kardinálov, cez biskupov, aj toho nášho, cez mňa, farára až po vás, ktorí toto čítate i vaše deti, všetci 

sme povolaní mať účasť na tomto diele. Ukladá nám to aj samo cirkevné právo, keď vo svojich 

zákonoch Cirkev stanovuje: „Veriaci sú tí, ktorí – keďže boli krstom včlenení do Krista, boli ustano-

vení za Boží ľud a takto svojím spôsobom dostali účasť na Kristovej kňazskej, prorockej a kráľovskej 

úlohe – sú povolaní, každý podľa svojho postavenia, vykonávať poslanie, ktoré Boh zveril Cirkvi, 

aby ho plnila vo svete“ (c. 204 § 1). Všimli sme si? Veriaci sú tí, ktorí sú povolaní Bohom k tomuto 

poslaniu Krista! Nie je možné byť kresťanom a nemať účasť na tomto poslaní, ako konštatuje aj 

Koncil: „Všetci synovia a dcéry Cirkvi majú mať živé vedomie vlastnej zodpovednosti voči svetu, 

pestovať v sebe naozaj katolíckeho ducha a zasvätiť svoje sily dielu šírenia evanjelia“ (AG36). 

DO PRAXE: 

Toto všetko nás privádza k tretiemu 

pilieru, ktorým je SPOLUÚČASŤ. 

Toto všetko sa dá len vtedy, ak 

všetci – každý „podľa svojho 

postavenia“ – majú riadnu 

a skutočnú účasť na celom živote 

Cirkvi. Je to účasť na spoločnom 

uvažovaní, hľadaní, počúvaní Ducha 

a rozhodovaní o tom, ako a akým 

spôsobom tu a teraz toto poslanie 

uskutočníme i sami sa upevníme 

v jeho ovocí, ktorým je jednota. Ako 

hovorí Prípravný dokument: „Zákla-

dom každého synodálneho procesu je 

zdieľaný zápal za spoločné evanjeli-

začné poslanie, nie zastupovanie 

protichodných záujmov.“ Odtiaľ sa 

potom odvíja aj spoluúčasť na 

samotnom živote Cirkvi, ktorá už nie 

je onou zaopatrovateľskou inštitúci-

ou kardinála Kaspera, ale skutočnou 

rodinou, spoločenstvom, organiz-

mom, ktorého súčasťou sme 

a v ktorom sme, každý na svojom 

mieste a svojim spôsobom, plne 

zaangažovaní na všetkom.  

Tak môže písať Pavol, že Boh 

„ustanovil niektorých za apoštolov, 

niektorých za prorokov, iných za 

evanjelistov a iných za pastierov a 

učiteľov,  aby pripravovali svätých 

na dielo služby, na budovanie 

Kristovho tela,  kým nedospejeme 

všetci k jednote viery a poznania 

Božieho Syna“ (Ef 4, 11-13). Tak 

môžeme už v starovekej Cirkvi 

vidieť množstvo často veľmi úrad-

ných úloh a funkcií, od ostiárov 

(vrátnikov) cez exorcistov, kate-

chétov, mystagógov, ľudí činných 

v charite, lektorov, akolytov, diako-

nov až po kňazov a biskupov.  

Jedným z ovocí klerikalizmu je, že 

dnes často všetky tieto funkcie 

vykonáva nebohý farár, ktorý pod 

nimi úpí a nezvláda a nestíha a ani 

nemôže. Nehovoriac o tom, že keby 

to aj naozaj dokázal, v skutočnosti 

by Cirkvi možno viac uškodil než 

prospel, pretože by ešte viac zatlačil 

do úzadia to, čím ona je: Cirkvou, 

čiže ekklesiou, v pôvodnom zmysle 

slova zhromaždením slobodných 

občanov, ktorí sa zišli, aby spolu 

o niečom rozhodli alebo spolu niečo 

vykonali – a presne týmto ako 

kresťania sme, „ste spoluobčania 

svätých a patríte do Božej rodiny“ 

(Ef 2, 19), čiže Cirkvi, čiže ekklesie. 

ÚLOHA: 

< Prejdite si tieto tri pojmy: spolo-
čenstvo na ceste, spoločná misia, 
spoluúčasť na poslaní, živote 
i rozhodovaní v Cirkvi. Pomôžte si ich 
čo najlepšie pochopiť. Skúmajte, ako 
ste ich žili doteraz? Ako by to malo 
vyzerať ideálne? Čo by sa muselo 
zmeniť, hlavne v nás, aby to tak 
naozaj bolo? Čo urobíme? > 


